

**ПРАВО И РЕЛИГИЯ: АНАЛИЗ ТРАКТОВОК ПРАВ ЧЕЛОВЕКА***Сусленков Кирилл Юрьевич*Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*В данной статье автор исследует воздействие религии на трактовку прав человека, ее роль в регулировании общественных отношений, влияние религии на законодательство в разных правовых системах. По итогам исследования сделан вывод, что религия и законодательство тесно связаны, хоть в большинстве правовых систем не оказывают сильного прямого влияния друг на друга.*

Концепция прав человека является одной из важнейших составляющих современного общества. Однако в силу многообразия культур существует множество трактовок самой сущности прав человека, которые основываются на различных мировоззрениях, в том числе религиозных. В отдельных регионах религиозные убеждения оказывают ощутимое влияние на формирование права и законодательства в аспекте закрепления и регулирования правового статуса личности.

В частности, можно оценить влияние Православия на регулирование общественных отношений и понимание прав человека в восточнославянских государствах. В православной традиции основой прав человека является учение о божественном образе и подобию, согласно которому каждый человек обладает неприкосновенным достоинством независимо от его социального статуса [2]. Оно служит духовно-социальным регулятором, формируя моральные и этические нормы, которые влияют на поведение и отношения людей в обществе [1]. Однако Православие может оказывать влияние на систему права только косвенно: через регулирование общественных отношений посредством религиозных предписаний.

Ислам также оказывает значительное влияние на понимание прав человека. Для большинства исламских государств характерно противопоставление прав человека в либеральной интерпретации и религиозных ценностей. «Исламская мысль связывает границы свободы, прежде всего, с императивными нормами (главным образом, с запретами) шариата. Причем эти рамки со стороны могут казаться посягательством на права и свободы человека, но ислам их воспринимает как высшую, Божественную, справедливость... именно справедливость, а не свобода, равенство или достоинство рассматривается исламом в качестве центральной категории концепции прав человека. Такой подход прони-

зывает всю эту концепцию, даже когда она формально соглашается с либеральной оценкой прав человека» [3].

В исламской традиции принципы правосудия, равенства и защиты человеческого достоинства тесно связаны с религиозными предписаниями. Например, исламский закон (шариат) устанавливает набор правил и норм, основанных на Коране и Сунне, которые регулируют все сферы жизни мусульман. Важным аспектом исламской правовой семьи следует считать сильное влияние религии на законодательство. В этих странах религия выступает не только как социально-духовный регулятор общественных отношений, но и правовой, т.к. религиозные нормы оказывают значительное влияние на законодательство.

Влияние религиозных трактовок на законодательство может быть выражено как прямым, так и косвенным образом. Некоторые государства, где преобладает определенная религия, могут включать религиозные принципы в свое законодательство. Например, в странах с исламской традицией шариат может использоваться в качестве основы для создания правовой системы. В таких случаях, религиозные принципы могут оказывать сильное влияние на законодательство государства.

Однако следует отметить, что в современном мире все большее значение приобретает принцип секуляризма, который предполагает разделение религии и государства. В таких странах религиозные принципы не могут быть использованы в качестве основы для законодательства и должны соответствовать универсальным принципам прав человека, т.к. религиозные принципы могут ограничивать свободу выбора веры или внушать определенные моральные нормы, которые могут противоречить убеждениям и правам других людей.

Право и религия являются общественными регуляторами, они равным образом влияют на поведение и нормы общества. Однако религия регулирует через религиозные догмы, которые определяют правила и нормы поведения, основанные на вере и убеждениях. Религиозные догмы могут запрещать определенные действия или требовать выполнения определенных обязанностей, но в настоящее время человек уже не обязан им следовать, т.к. у церкви нет аппарата принуждения. За несоблюдение религиозных норм может последовать только общественное осуждение, однако уже нормам права человек следовать обязан, т.к. они санкционированы со стороны государства. Тем самым грех и преступление имеют различную природу. Грех рождается в сердце человека, в его внутреннем мире и является субъективным понятием, связанным с религиозными

убеждениями. Преступление же является внешним проявлением нарушения закона государства и имеет объективное юридическое значение.

Необходимо отметить, что ценности религиозных организаций и ценности, охраняемые государством, объективно не всегда возможно привести к соответствию. Для религии важен внутренний мотив деятельности человека во всех отношениях. Государство, регулируя внешние отношения, абстрагирует, схематизирует, формализует, переводит их на юридический метаязык для возможности их последующей оценки. Это в дальнейшем обуславливает абсолютно закономерный конфликт между формальной юридической справедливостью и справедливостью реальных отношений реальных субъектов.

Религия действительно оказывает влияние на законодательство, но это влияние зависит от социального и политического контекста каждой страны. В странах, где религия играет существенную роль в обществе, она оказывает сильное влияние на формирование законов и правовую систему. Однако в светских государствах, где принцип секуляризма является основополагающим, религиозные принципы имеют меньшее влияние на законодательство или не имеют его вовсе.

Таким образом, религия и общество тесно связаны друг с другом, хоть в большинстве правовых систем не имеют прямого влияния друг на друга. Влияние религии на законодательство, в том числе в сфере прав человека, будет зависеть от социальных, политических и культурных условий каждого отдельного государства. Оно может быть сложным и многоаспектным. В некоторых странах религиозные трактовки могут оказывать ощутимое влияние на законодательство и формирование правовой системы, а в тех же правовых системах, где влияние церкви на законодательство прямо не закреплено – только косвенно, через регулирование общественных отношений.

### **Список использованных источников**

1. Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/428616.html>. – Дата доступа: 21.11.2023.
2. Калинин, С. А. Идея прав человека в православном понимании [Электронный ресурс] / С. А. Калинин. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ideya-prav-cheloveka-v-pravoslavnom-ponimanii/viewer>. – Дата доступа: 21.11.2023.
3. Сюзияйнен, Л. Р. Современные религиозные концепции прав человека: сопоставление теологического и юридического подходов [Электронный ресурс] / Л. Р. Сюзияйнен // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2012. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennye-religioznye-kontseptsii-prav-cheloveka-sopostavlenie-teologicheskogo-i-yuridicheskogo-podhodov>. – Дата доступа: 28.11.2023.